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TÁVIRATOK.

Krüger betegsége.
— A „Debreczen* eredeti távirata, —

Hága, jan. 5:

Krüger elnök állapotáról ma reg­

jén az a gyanít merült lel, hogy a gyerme­
keket megmérgezték s a mérgezés 
gyanítja akulcsárnőre irányult, kit 
akkor le is tartóztattak. A kulcsárnő min­
dent konokul tagadott. A gyermekeket fel- 
bonezoiták, belsörészoiket (elküldték vegyi 
vizsgálat véget az országos vegyészeti intő 
zetbo. Felletár országos vegyész az elhalt 
gyermekek tetemeinek egyes részeit vegyi 

gel a következő orvosi jelentőst adták vizsgálat alá vette s megállapította, hogy a 
ki; Krüger meglehetős nyugodtan töl- gyermekeknek tényleg mérgezés okozta a 
lőtte az éjszakát. A betegség általában ^hlát. A mérgezés azonban véletlenül tőr-
kedvező lefnlvásumk 1 Úszik ténl- amennyiben a gyermekek r a g a-KCÜVCZO lUOlyasunaK latszik. dós száj és körömfájásban

szenvedő tehenek tejének az 
élvezetétől haltuk el. Az igaz­
ságügyi orvosi tanács felülvizsgálta az ügyet 
és magáévá tette Felletár vegyész véleményét 

Az igazságügyi orvosi tanács liatáro- 
. , , . , , , zata folytán háromszoros gyilkossággal gya-
Azzal a hm el szemben, hogy a nusitott kulcsárnőt ma reggel 

Barfleur angol hadihajón Honkong előtt szabadon bocsátották és a
az ügyészség 

11 e 11 e.

Zendülés egy angol hadihajón.
A „Debreczen“ eredeti távirattá.

London, jan. 5.

a tengernagyi hivatal kijelenti, hogy 
nem kapott hirt erről a dologról.

A pestis.
— A „Debreczen* eredeti távirata. —

Péiervár, jan. 4.

A követek nem tudnak megegyezni.
— A „Debreczen" eredeti távirata. —

Budapest, jan. s.

Londonba érkezett távirat azt 
A pestis ellen való védekezés tár- jelenti, hogy Couger kiilügyminiszter- 

gyában kiküldött bizottság közzé teszi nek a chinai hareztérröl azt táviratoz- 
hogy Vladimirovka faluban (asztrakánl zák, hogy a követek a kártérítések kér- 
kormányzóság, careveki kerület) novein- désében olyan pontra jöttek, hol 
her 17-étöl deczember 16-áig egy Te- nincs többé kilátása b é- 
teriatnikov nevű paraszt csa- kés megegyezésre, 
ládjában kilencz ember halt meg. Az 
orvosok eleinte tífusznak tartották a 
betegséget.

De mikor deczember 22-én ugyan 
abban a családban újabb megbetege­
dések fordultak elő, kételkedni kezdtek

Befagyott a Balaton.
— A „Debreczen“ eredeti távirata. —

Budapest, január 5.

Keszthelyről táviratozzák, hogy az
diagnózisuk helyeségében és az asztra- óriási hideg következtében a Balaton 
káni kormányzóhoz fordultak. A kor- *aya teljesen befagyott. Olyan hidegre, 
mányzó közbenjárására rögtön Vladi- ,n'^or a egészen befagyott
mirovkába küldték Szobolodnij bakte- vo*na nem emlékeznek, 
riológust és a járvány terjedésének '
megakadályozásara pénzt bocsátottak! TOZSÜ6.
rendelkezésére a kormányzónak. — Aj Budapest, ísoi. jan. 5.
megbetegedett 19 személy közzül 15 Holländer Adolf és Fia dobreczeni ter- 
meghalt. Most Vladimirovkában négy mény kereskedő ezég távirati tudósítása a 
beteg van, 12 személy pedig megfi-;mai budaP°sti órákról: 
gyelés alatt áll, mert érintkeztek a 
betegekkel.

A megmérgezett grófi gyermekek.
— A „Debreczen“ eredeti távirata. —

Budapest, január. 5.

Két év élőit nagy port vert fel s orszá-

E* feltűnést is keltett, hogy gróf Hadik 
nos három gyermeke egy napon mérgező­

éi tünetek közt hirtelen meghalt Annak ide-

Buza 1901. Áprilisra 7.60 
, 1901. Októberre 7.71

Rozs 1901. Áprilisra 7 38 
Tengeri 1901. Májusra 4.96 
Zab 1901. Áprilisra 5.93
Amerika 2 magasabb. 
Készáru üzlet magasabb.

.61

.72

.39

.97

.94

Reflekxiök az orvosi gyakor­
latról.

Debrecsen, január 5.

Orvosnak lenni szép és nemes 
í hivatás de háládatlan, kimerítő, fárasztó 
; foglalkozás. Az orvostól mindenki jog­
gal elvárja, hogy minden pillanatban 
és élet rendjének minden szakában 

j szolgálatára álljon a szenvedőknek.
: Szerezze meg hosszas, fárasztó, követ- 
j séges tanulmányok révén ama készült­
séget, mely öt a károkkal megküz­
deni képesíti. Tartson lépést a tudo­
mányosság mezején termelt újabb és 
újabb vívmányokkal; legyen előkelő, 
finom a modora, megjelenése, legyen 
önzetlen, odaadó, buzgó a ténykedése, 
a társadalmi életben járjon elöl min­
den nemes, szép és hmnános intéz­
mény létesítése és felvirágoztatása ér- 

i dekében ; legyen munkása és szószó­
lója a közegészség fontos és nálunk 
— sajna — elhagyatott ügyeinek.

Ezek helyes és követendő a tri- 
butumai a modern orvosnak és ki 
merné kétségbe vonni, hogy nagy­
általánosságban orvossaink ezeknek meg 
is felelnek.

Ki merné ezt különösen kétségbe 
vonni nálunk Debreczenbcn, hol nél­
külük, kivülök semmi és senki a köz- 
egészségügyével nem történik nem tö­
rődik.Egészségügyünkért ki mit tett az 
utóbbi 25 esztendőben ?

Nem e ma is az 1876-iki egész­
ségügyi törvényeink a mérvadók?

Nem e most is száz és száz kör­
zet áll orvos nélkül ?

Nem e egész vidékeken és vi­
rágzó községekben ma is tanulatlan 
kontárok végzik a halottkémlést ?

Hány község és vidék van még, 
képzett bába nélkül?

A mit az utóbbi 25 évben ki­
bocsátott rendeletek, szabályrendeletek 
utasítások és körrendeletekböl terjedel­
mes kötetekben összegyűjtve bírunk ; 
nyomtatott élő bizonyítékai a sarlata- 
nismus és dilettautismus balga szüle­
menyeinek.

Ez intézkedések és rendeletckböl 
azok is melyek helyes alapon nemes 
intentióból külföldi nemes példák után­
zásából vették eredetüket! nálunk, a 
gyakorlatlan tudatlan kezekben káros s 
haszontalan intézményekké sülyedtek.

Ilyenek a humanizmus hangzatos

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
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és igaz ut nemes mezején munkálkodni 
hivatott betegsegélyzö pénztárak.

Tíz évi fennállásuk után mit ta­
pasztalunk :

Az állami kényszerrel létesített 
fentartott pénztárak miként végzik fel­
adatukat.

Talán a tagok vagy munkaadók 
vagy épen az orvosok megelégedésére ? 
óh nem!

A tagok tele vannak panaszszal. 
hogy keserves keresetükből elvont fii- 
lérért nem kapnak gyógykezelést és. 
ezek között valóságos izgatási anyagot 
képez a b. s. pénztárak intézménye. 
Panaszkodnak a munkaadók, mert 
munkásaik kellő és megfelelő gyógyke­
zelés hiányában hanyagolnak s mulasz­
tanak, hozzátartozóik pedig inig a mun­
kás fő kórházban sinylik nekik vannak 
terhűkre.

Panaszkodnak az orvosok, hogy az 
aránytalan csekély fizetés mellett kép­
telenek a pénztár orvosi teendőket 
végezni és ez okból mind sűrűbben 
jönnek összeütközésbe a tagokkal.

A pénztárak önhatalmúlag fosztot-j 
ták meg a tagok hozzátartozóit a gyó­
gyász köröktől; leszállították az orvo-! 
sok dijjazását, csakhogy a megingott 
háztartási egyensúlyt helyreállítsák és 
még is sok ezer és ezer deficzittel 
küzdenek.

Ezek csupán az állami beavat­
kozással létesített pénztárak ; de ezek, 
mint a német mondja : Es ist ein 
Fluch der bösen That des Sie immer 
Böseslhut gelehren ; szülték a nem 
kevésbé káros és kárhozalos magános 
egyleteket, eme kölcsönösségen alapuló 
szövetkezeteket. A helyzet itt sem más,

csakhogy itt a tagok, orvosok és gyógy- , 
tárak rovására tőkéket gyűjtenek , j 
alapokat, mint ők nevezik.

Az ilyen egyletek néha a huma- 
nismus hamis ezégére alá bújva kol­
dulni sem röstelnek, pedig tagjai kö­
zött jól situált sok vagyonos polgárok 
is igénybe veszik a kedvezményeket.

Ezek elmondására oly momentu­
mok vezérelnek bennünket, melyek 
sejteni engedik, miszerint készül va­
lami e bajok gyógyítására. A belügy­
miniszter ur tarifa rendelete oly fénylő 
pont, mely sejteti a derengő hajnalt. 
Ebben már nyíltan, mint soha eddig, 
kifejezést nyer az elv, hogy az orvos 
működéséért dijjat érdemel és azt kö­
vetelnie is jogos és méltányos.

Másrészt pedig ugyan e helyről 
jön a hire, hogy egészségügyünk ál­
lamosítása küszöbön van és tegrövi- 
debb időn belül foganatosítják.

Ez azonban csak egyik általános 
tünete a javulásnak, de a részletekben 
is serényen folyik a javulási processus. 
A betegsegélyzö pénztárak és egyletek 
purificálása is napirendre tűzetett az 
illetékes tényezők által és közéig az 
idő, hogy midőn a tagok önrendelke­
zése visszaszállván, képviselői által gya­
korolni fogja legszebb jogát. Dicsére­
tére válik a helybeli kér. betegsegélyzö 
egyletnek, hogy mint első, elsőnek 
tűzte ki a haladás zászlaját.

Felösinerve szervezetének hibáit, 
méltányolva tagja panaszait és orvo 
sainak elégedetlenségét : módosította 
alapszabályait és ezek alapján á 1 t a- 
1 á n o s tisztujítás elren­
delését mondotta ki.

A tagokon, illetve azok képvise­

lőin : az igazgatóságon a sor most már 
úgy választani meg orvosait, mint azt 
megbízóik és a pénztár érdekei kí­
vánják.

Résgn legyenek és tudatával a 
nagy felelősségnek, határozzanak kü­
lönösen az orvos választásnál.

Válaszának kellő gyakorlati 
ismeretekkel biró és idejükkel le­
hetőleg szabadon rendelkező orvoso­
kat, adjanak az igy választott orvosok­
nak megfelelő tisztességes dijjazást.

Követeljék meg aztán legszigorúb­
ban a tagok lelkiösmeretes buzgó gyógy­
kezelését.

Vitás és kényes panaszok —- mert 
ilyenek mindenkor lesznek — elbírá­
lására épugy mint az orvosok tényke­
désének bírálata és ellenőrzésére ; az 
alkalmazott orvosok egyike főorvosi 
czimmel és jobb dotátióval látas- 
sék el.

Készítsenek szigorú és humánus 
szolgálati szabályzatot különös tekin­
tetbe vételével az eddig tapasztalt hiá­
nyoknak.

így aztán mihamarább a tapasz­
talat fogja bizonyítani miszerint a b. 
s. pénztár üdvös és nemes intentiója 
megfelelni képes ; az eddigi panaszok 
helyeit áldani fogják és dicsőíteni or­
vosaikat és intézőit a tagok.

Intelmeinket különösen azokhoz 
címezzük, kik társaik bizalmából mint 
igazgatósági tagok választani vannak 
hivatva.

Fontolják meg ama nagy erköl­
csi kötelességet, miszerint nem a sa­
ját személyes érzelmeik és összeköt­
tetéseik. hanem az általános közérdek 
szempontjából kell választanunk.

Jablonczay Kálmán könyve.
A puszta világa.

A „Üobreezon1- eredeti tárcsája.

Talán féles/.tendeje lehet unnak, mikor 
egy díszesen kiállított nőinél könyv került a 
kezembe. Kétszeresen érdekelt e mii, elő­
ször,meri W’oenig Ferenez irla, kinek több 
csinos dolgozatát ismertem hazai viszonya­
inkról, másodsorban, mert épen Debreczen- 
nel és a Hortobágygyal foglalkozik e mun­
kájában. Czime : Pustenfahrt s mondhatom, 
a legérdekesebb dolgok egyike, miket idegen 
ember irt rólunk.

Nos hát, ezt az egész dolgot csak a | 
Jablonczay kötetének ötletéből hoztam | 
fel. Wolnig nagy szeretettel ragadott meg 
minden folötlöbb momentumot, mivel talán 1 
utiélményeinek leírását élénkebbé tehetné. 
Megfigyelte a legapróbb s a legnagyobb irá­
nyú nemzelios jellegű tulajdonságokat s 
azokról híven értekezett. Olyan lelkesedéssel 
ir például a hortobágyi „Csikósén”, „Oulyá- 
son“-röl, hogy magyar ember, jónevü ma- j 
gyár iró munkájának tartanók útleírását, ha j 
egy baj nem volna benne. Az ö alakjai ] 
nemzeti viseletén pompázó emberek, kiknek i 
fekete szemük villog, mint a parázsban I 
bujdokló szikra, kiknek kondor bajukat fésű I 
tartja össze hátul, leiknek kezében úgy pat- j 

a karikás, mintha az cg dörögne, kik- 
pányváju oly biztosan csap le, mint aI

keselyű martalékára. De ezzel aztán cl is , 
mondtunk mindent. Testük a magyar faj jel- I 
legét viseli, de lelkűk üres, mint a nagyvilág: 
biu bábjai s c léleknólküliséget még fokozza 
a sovinizmusnak a gyanúsítástól való véde­
lem miatt sutbadobása.

A mit Woenigröl mondottunk, annak 
minden tekintetben az ellenkezője áll Jab­
lonczay munkájára. Nem is akarok sem me­
séivel, sem helyzetalakitásaival foglalkozni. 
Csak irói jellemét óhajtom és próbálom j 
megvilágítani,

Szomszédunk a Hortobágy és mégis! 
kevesen vannak, kik azt ismerik. A pusztai 
világának megismeréséhez nem elég mások 
tapasztalatainak egyszerű megolvasása, még 
a közvetetten megfigyelés sem. Mérhetetlen 
misztérium az, a mint Jablonczay ismerteti, \ 
mely clszédit csodás, bűvös sajátosságával i 
minden avatatlant. Testi-lelki merészség, s 
igazi tudásszomj kell abhoz, hogy valaki 
egymaga bekalandozza a végtelen rónákat, I 
miken sokszor mérföldekre nem látunk egye­
bet sivatagnál, pusztaságnál. S e tapaszta­
lától csak egymaga szerezheti az ember ; 
egyedül önmagának természetes, lelkesugallla 
ilélölobetségére vau utalva a kutató. Ellen­
kező esetben a hatás szétfoszlik, mint a bu­
borék, s ha megmarad, ép lesz ugyan to­
vábbra is, de üres, melegség, őszinteség 
nélküli.

Jablonczay irói művészetét bárom irány­

ban látom határozódni s azt hiszem, mind­
háromra világot tudok vetni, ha tárgya sze­
rint osztályozom elbeszéléseit.

Igaz, hamisítatlan magyar világ 
az, melybe vezet bennünket Jablonczay. A 
puszta világ arisztokrácziája átvett némely 
apróságot a mi életünkből, de ezek mind az 
ö jellegzetes átalakító tehetségének szűrő- 
rostáján mentek át. Nem kell elképzelnünk 
inég csak leírása után sem a puszták vad 
fiát, ha megszólal, előttünk terein. És ezt 
dicséretesnek tartom szerződéi, hogy mellőzi 
a táj és személyleirásokat; tisztán és kö­
vetkezetesen személyeivel jellemozteti önma­
gukat.

Pedig ez nehéz feladat. Egy elvétett 
szó, egy szokatlan kitétel olyan hatásrontó, 
megzavarja a romantika összhangját. Rög­
tön észreveszi az ilyen dolgot a fül s ha 
észrevette, a munka nem egyéb előtte puszta 
leírásnál.

Ezt nem leljük Jablonczaynál. És épen 
e körülmény, hogy látszólag legalább min­
den erőltotettség nélkül zamatos, igaz ma­
gyar izü a modora, juttatja neki a babért. 
Tehát második főórdoino az őszinteség 
Épen o sajátossága kelti bennem azon el­
határozást, hogy én Jablonczay elbeszéléseit 
nem is elbeszéléseknek tartom,miket irói dics­
vágyból vagy mulattutásból adott ki, hanem 
igenis oly benyomások összoségének, miket 

j szerző csak azért vet papírra, mert fél, 
hogy zűrzavarrá fonódnának különben ossza

I
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Ha a jelen kedvező alkalmat 
rosszul használnák fel és a választás 
balul ütne ki, ismét csak hosszú 
időre bétanitanák meg ez intézményt.

Budapest, jan. 5.
Viszály a szabadeMpártban-

A kormánypárt forrongása egyro na­
gyobb hullámokat vet. Fáik Miksa újévi be­

volna. A társulat ezúttal ismét hiányos 
mert a direktor az öt uj taggal nem volt 
megelégedve s első felléptük után felbontotta 
gazdáikkal a szerződést.

Tegnap este a Baba, Audran ked­
ves operettje került színre, üres ház előtt. 
A páholyok meg a padsorok tátongtak az 
ürességtől. Jobb előadásban is láttuk már 
ezt az operettet. A szereplők Percnyit és 
Kállayt kivéve nem sokat nyújtottak — a 
karénekek bizonytalansága pedig az egész 
előadás illúzióját lerontotta, olyan bizony- 

, talanul rég nem hallottuk a kart énekelni, 
szédének hatása alatt Apponyi Albert gróf Több próbát kellene tartani s nagyobb felii-
tegnap este Budapestre érkezett és egy reg­
geli lap dolgozótársa előtt egybevágó kije­
lentéseket tett azokkal, melyeket Szentiványí 
Árpád a „Magyarország“ tudósítója előtt 
tett. Apponyi azt mondja, hogy Fáik beszé­
dében az ő (Apponyi) politikai integritásá­
nak megtámadását látja és az reperáczió 
nélkül nem maradhat. A reperáczió a sza-

gyeletet a színpadon, hogy a dckeráterok 
meg azok a szereplők a kiknek jelenésük 
nincs, no jönnének annyira előre a kulisz- 
szák mögé, hogy a közönség láthassa őket.

A rendező is aligha volt jelen az elő­
adáson, mert észre vette volna a díszes 
rendezést, a negyedik felvonásban mily 
gyönyörűen lógott le egy szürke függöny);., o 
melynek másik fele a szoba oldalába akadt

badelvü párt legközelebbi értekezletén fog; kérünk*8^0***3 **8ye*met több fegyelmet 
megkisércltetni, egyébként pedig azt hau- j erU“ 
goztatja Apponyi, hogy a volt nemzeti pár­
tiak a szabadelvű pártban külön frakcziót 
képezni nem akarnak, mint ilyen eddig sem
jártak el és ezentúl sem fognak eljárni.

Színház.
Két előadás.

— Felfordult világ —Baba. —
Csütörtökön este Komjáthy igazgató ur 

ismét kedveskedett a debreczcni közönség­
nek. Elő merte újra adatni a Felfordult vi­
lágnak nevezett trágár hülyeségét. A közön­
ség a bérlőkből telt ki, ők még nem látták, 
de ismételten nem is óhajtják látni a Fel­
fordult világot. Bosszankodtak egész este — 
még hozzá az igazgató azt is megvonta 
szegényektől, hogy az újonnan szerződött 
öt tagot — a fiakkeres lovakat láthatták

Kettős gyilkosság.
(Tragikus parasztpárbaj)

— Saját tudósítónktól. —

— jan. 5.
Régóta dúl a viszály Lakatos Kálmán 

sáji és Csóka József ebogácsi parasztgazdák 
között. A sógorok valami örökség miatt táp­
láltak haragot egymás iránt, s az undok 
ellenségeskedés az utóbbi időben nagyon 
elfajult.

Eleinte jó szó.’al igyekeztek egyezség­
re lépni, de mert mindenik a maga igazát 
védte, nem sikerült kiegyezni.

Pörre került a dolog, s a csekély örök 
ség, mindkét részről, az ügyvédek zsebébe 
vándorolt. A nagy huza-vona felemésztette

használt minden alkalmat, hogy belemélyed­
hessen a puszta megismerésébe. Lám, inig 
mások az aligmult karácsony alatt a kályha 
mellett kuksoltak, ő jó barátai egyikével 

I vígan ropogtatta a derázsdereku paraszt|á-

memóriájában, mert ő maga akarta azokat 
újból és újból történő felelevenítésük által 
élvezni. S ha komolyan vesszük a dolgot, 
talán ez a körülmény a logdicséretretreinél- 
tóbb nála.

nyokkal a topogóst. Igen, kinn a Horto- 
Ismeri embereinek lelkét, cselekedeteik bágy0n 

rugóit, sokszor csendes folyású, sokszor
ravasz észjárásukat. Tudja jól, hogy nem' Ugyan, kedves írótársak, melyiköjük
szabad ideált választania a fajokból ; hiszen ! szerzl dy közvetlenül inspiráczióit ? Lám, 
ezáltal épen egyoldalúsága miatt elvesztené Ine,n kicsinyítheti a folytonos tapasztalat 
jellemzése legteljesebben ható zománczát., l|!áni dolgozásra való hivatkozás a mü ér- 
Dc ad faj képeket, kevert jellemű típusokat,! ^két; a fantázia élet nélkül holt, csillogó 
mik igazi luisból-vórből való emberekként j bábtest, mely himporral van fedve, de a 
jelentkeznek, aktiv és passzív működésűk- : himpor alatt üres, bántó semmiség disztc- 
ben egyaránt magukon hordozva fajuk sa-: lenkedik.
játos, megkülönböztető bélyegét. Á könyv 23 elbeszélést tartalmaz s

T__. r , , f.„I_; 16B oldalra terjed. Kiadta a Csokonai
aj ,. u ,.ar nb( ’ ll P s.z, . .... ! nyomda. Ára két korona. Az illusztráczi-

urát Odmanczolja ezt a pusztához, melytől ókróí jobb nem beszólni; nagyon kczdetle-
LvadJP úgy nem tud szabadulni, mint a j ok azok s szerzőjük dilletáns volta két- 
csecsemo anyja emlőjétől. A ven ordas le- *ó bevonhatatlan.
sunyja a ejet, .émesen villogtatja tűzben kérem o könyvet. Nem
égő szemeit, tajtékos nyelvet lógatva ront - • e’- 1
ellenségére, az emberre. Ha póruljár, nagy
lomhán kezd loholni, mintha nem is tar­
tana a körülötte lebzselő óndaraboktól, az­
tán csikasz kölykoit kurgatva, rángatva se­
bes iramban rohan el. Hátra hátra fordul, 
mintha azt üvöltené : Találkozzál csak még 
egyszer velem 1

Ez a Jablonczay könyve. Fő becse, 
mint emlitém az, hogy őszinte és javarészt 
■zemélyes taeasztalásból eredt. Szerzője fel­

bánja meg senki. Oly élvezetet) nyújt olvív 
sása, mint a nehéz feladat elérése, mélynél 
sok apró bibével kell megküzdonünk, de 
mikor czélt értünk, mikor a könyv végére 
jutottunk, akkor — akkor ismét kinyitjuk 
és újból elolvassuk azt.

641 Zoltán.

a két ember mogtakaritott tőkéjét s ez csak 
jobb szította a gyűlöletet.

A törvény végre is Lakatos Kálmán 
sájij parasztgazdának ítélte az igazságot s 
Csóka Józsefnek nagy összeget kellett neki 
fizetni.

A napokban járt le a fizetés ideje. 
Lakatos egy béres gyerekkel átizent apénz- 
zért Csókához.

Majd átviszem magam a pénzt — 
szólt Csóka, — akkor majd leszámolunk.

Tegnap át is lőtt Csóka Sály községbe 
s a korcsmába magához hivatta Lakatost, 
jki rövid idő múlva el is ment. Csóka ez 
alatt sziverösitönek beszedett néhány iteze 
erős pálinkát, a mitől aztán alaposan 
berúgott.

Mikor Lakatos betoppant az ivóba, 
belekötött s rövid szóváltás után egy pálin­
kás üveget Lakatos fejéhez röpített.

Az üveg darabok felhasitották Lakatos 
arczát, kit menten elborított a vér. Erre oly 
dühbe jött, hogy széket hajított Csóka felé, 
de nem talált.

— Ki ontom a béled zsivány, ordí­
tott vérben forgó szemekkel Csóka és a 
csizmaszár mellől kést rántott és neki ro­
hant Lakatosnak. — Ez sem volt rest, s a 
söntésböl egy hatalmas kenyérvágó kést 
kapott fel.

A két feldühödött ember között bor­
zasztó harcz fejlődött. Lakatos megragadta 
Csóka nyakát, vadállat! erővel fojtogatta a 
részeg embert, a ki a vas izmok szorításától 
egészen elkékült s már eszméletét kezdte 
voszitni.

De dulakodás közben Lakatos meg­
botlott s elterült a földön. Csóka felhasz­
nálta az alkalmat s kését Lakatos hasába 
döfte.

— Megöltél nyomorult, kiáltott Laka­
tos s végső erőlködéssel talpra állott, s a 
rémülten távozó Csóka nyakába markolatig 
mártotta hosszú hegyes késet.

Csóka egyet tántorodva, véresen bu­
kott a földre. A borzasztó szúrás következ­
tében néhány poreznyi kínos vonaglás után 
meghalt.

Lakatos a borzalmas döfés után esz­
méletlenül oda rogyott Csóka hullájához s 
rövid haláltusa után kilehelte lelkét.

Mikor a korcsmáros betoppant az ivóba, 
vérdermcsztö látvány tárult a szemei elé. 
Segítségért kiáltott, de a nagy zajra elősie­
tett szomszédok, már akkor csak Csóka 
József ebogácsi gazda véres tetemét s 
Lakatos Kálmán hideg vértől áztatott hullá­
ját találták.

A borzasztó gyilkosság nagy riadalmat 
keltett a faluban, a hol a kettős temetés ma 
délután fog megtörténni.

Adóbehajtás csendőrsznro- 
nyokkal.

— Saját tudósítónktól. —

Érkeserű, t*oi. jan. B. 
Felháborító esetről értesít bennünket 

érkesorüi levelezőnk. A község jegyzője — 
ki nem igen ösmeri kötelességül s az «tv
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háromnegyed részét vadászattal tölti cl, 
olyan dolgot követett el, mely miatt most 
Ér-Keserü lakossága forrongásban van.

A jegyző ur annak idején elhanyagolta 
a községi adók behajtását, hogy mulasztá­
sát helyropólolja, miután felettes hatósága 
megsürgette az adók behajtását — decz. 
29-én hozzálátott az adók behajtásához.

Kgyik vadhordozóját megtette adóvégre­
hajtónak (minden forint után 4 krt kapott), 
két csendőrt kért a végrehajtó mellé s 
kiadta az utasítást az adók behajtására.

A jegyző ur ezután maga mellé vette 
még a bírót, két esküdtet s megkezdődött 
az adóbehajtás. Megrohanták amit sem sejtő 
lakosságot s aki nyomban nem fizetett, a 
mit a házban találtak, összeszedtek s el­
vitték. Búzát, tengerit, ágyneműt garmadá­
val hordtak cl a lakosságtól.

Volt olyan ház, hol az utolsó készlet 
kenyérnek való búzát vitték el. A birtoko­
soktól és a bérlőktől pedig — nem lóvén 
már helyük — zálogot nem vittek el hanem 
magtáraikat és góréikat pecsételték le.

A lakosság elkeseredése a jegyző el­
len óriási. Csupán nyugodtságának s hig­
gadtságának köszönhető, hogy itt is nem 
ismétlődött a pár év előtti bagaméri zen­
dülés, mely hasonló okokból keletkezett.

Az adófizetők nem okai a hátrányok­
nak, mert aratás után, mikor a fizetést leg­
könnyebben teljesíthették volna, senki sem

fel ezen művét s a négy rész közül csak az 
utolsót (a giguet) vette a tánezzene közül. 
A préludium, az első themát egy második 
thema körül ismétlő ária s a szilaj capricció 
különböző tempóik által jutnak belső össze­
függésbe.

Bacchnak örökélotü Chacann e-ját 
kíséret nélkül fogja játszani Hubay Ennek 
az opusnak végtelenül finom olevatióit nem 
szabad kitenni azon koczkázatnak, hogy a 
zongora merevebb, mechanikus hangjai el­
fedjék s a kiséret nélkülözésével a hegedű 
hangjának lazúros, átlátható volta biztosítva 
marad.

A zongorairodalom nagymesterének, 
Chopinnak két hangulatos müvét adja elő 
ezután Falcke.Az első az E dur Noctur- 
n e leend, melyből visszhangzik az éjji dal 
megteremtőjének, Fjeidnek ábrándos lelke is, 
a másik a hires F moll Fantázia.

A hangverseny második részét Wioux- 
tempsnek hatalmas Balladája nyitja meg, 
melynek hangulatához oly mesterien simul 
a reá következő Polanaise.

A műsor ezen számát ily összeállításban, 
mint ezúttal, mindőn két elsőrangú művész 
interpretálja szólamait — még nem volt al­
kalmunk városunkban hallani.

Négy érdekes miniatur-opus következik 
Falcke solo előadásában.

Saint-Saens Toccatája az első. 
Ezen müforma eredetileg kizárólag az orgona-

szoritolla ókot az adófizetésre — önként ■ irodalomban volt fellelhető, hol arra szol-
pedig — ez a 
egyedüli hibája 
adót fizetni ; de 
is fizetni, akkor

magyar embernek talán 
— önként nem igen szeret 
különben ha akart volna 

sem tehette volna, mert a
jegyző ur vasárnap vadászni járt, — kido- 
boltatta, hogy vasárnap, mikor a munkás 
legjobban ráér s mikor fizetését is meg­
kapja — a községháza egész nap zárva 
van s sem az adót nem lehet fizetni, sem 
pedig másféle ügyet oil el nem intéznek.

így teremtik a nép közt a czoczializ- 
must. Hisszük, hogy a jegyző ur felettes 
hatósága máskép log rendelkezni, mint a 
jegyző ur.

A II. hangverseny.
Debreczen, január 5.

A zenekedvelők második hangverse­
nyének rendkívüli műsora érthető érdeklődést 
keltett közönségünk zenekedvelői közt.

Modern és régi mesterek, hazai és' gyöngyeit tartalmazza

gált, hogy az orgonának egyrészt impozáns 
pedálhangjait juttassa érvényre, másrészt 
a manuclék és registerek kezelésével a vál­
tozatosságra való képességet ragyogtassa.

Mióta Clemcnti ezen müformát a zon­
gorára alkalmazta, azóta megszoktuk és 
megszoktattuk, hogy a Toccata alatt csak 
zongormüvet értsünk. Különös érdekességet 
ad a most előadandó Toccatának azon kö­
rülmény, hogy Saens, ki a program m-zenc 
hive, szokott stylusától eltérő kifejezéseket 
juttat abban érvényre.

A második számban Falcke mint szerző 
mutatkozik he Es dur Menüettjével.

Griegnek C dur (!) Nocturnéja után 
Moszkoszky ges moll Tarantellája, tüzes, 
extázisszerü rhythmusával következik.

Végül Hubay búcsúzik a saját szerze­
ményű Csárda-jeleneteivel.

Míg az első számot képező sonatája 
n kozmopolita stylus korlátái közt van tartva, 
csárdajelonetei a magyar zene dallamos 

bilincseket nem tűrő

visszatérő cchoival.
Az előadás pontban

dödik.

külföldi szerzők bő változatokban követik; metruméival, a magyar népdal 
egymást s a műsort állandó élénkségben 
tartják.

Hubaynak r o m a n I i k u s son á- 
t á j a, melyben az opera terére menekült 
romantikus irány szerencsésen egyesül a 
classiku szigorú formáival — lesz a műsor 
első száma.

Moszkovszky S u i t j é t Falcke Henri 
mutatja be. Napjainkban ismét divatba kerül 
a suite alakja, egymásra következő, egymást 
kiegészítő több részével. Rendszerint közép­
kori tánezok képezik a suite egyes részeit.
Moszkovszky a régibb stylus szerint épité

vissza

7. 8-kor kez-

NAPI HÍREK.
• Istentiszteletek.

Nagytemplomban Biró János s. leik. 
Kőtemplomban Kovács Zsigmond s. leik. 
Ujtomplomban Mitrovics Gyula lelkész. Is­
potály templomban K, Tóth K.

ÉhségtiíuM.
A Westungariache Volks- 

zeitung jelentése szerint Lubló 
és Krompach városokban ax 
ébségtifusz lépett fel s e bor­
zalmas betegségnek eddig már 
több áldozata is van.

Bizony szomorú, igen szomorú ez 
a hir. Most télen, mikor a felvidéken ket­
tős erővel szedi a fagy is áldozatait, má­
sik rém fenyegeti a lakosságot. Nem isme­
retlen vendég, sajnos, a tífusz; nállunk az 
alföldön is gyakran fellép s könyörtelenül 
pusziit mindenütt.

De az éhsógtifusz, mely az amúgy 
is veszedelmes alapbetegséget a legbor­
zasztóbbal, az éhséggel toldja meg, a 
legmélyebb szánakozást ébreszti bennünk 
ama nyomorultak iránt, kik termő, vagy 
jobban mondva nem termő földjük mos- 
tohasága miatt folyton a halál torkában 
állanak.

Emberbarát! rokonszenv nem hiány­
zik sehol velük szemben. De én Istenem, 
mit érnek ök ezzel. Szegényes, rozzant 
viskóik düledezö szalma oldalán befúj az 
északi hideg szél, testük táplálására nincs 
kenyerük, gyermekeiket egymás után lát­
ják maguk mellől elhullani.

Jóformán műveletlen népség ez, a 
mely semmi néven nevezhető szocziális 
együttlétet nem ismer. — Csekély erejét 
nem igyekszik, nem is képes társaságban 
összmüködésben hatványozni; nincs ké­
pessége saját érdekét czólzó egyetemes 
kialakulásokra.

Igen, mert nincsenek vezetői, a kik 
különben egészséges gondolkozásukat, 
tenni akarásukat közös irányba terelnék. 
Lám Pesten, bálokat rendeznek az Ínsé­
gesek javára, iparkodnak nekik e legle- 
hetcllonebbnck látszó uton-módon kereset­
forrást nyújtani, csakhogy nyomorukon 
segítsenek.

Ott fenn az ilyesminek hiro-hamva 
sincs. Pedig az illetékes fórumoknak jó 
volna erre a dologra kissé jobban vi­
gyázni. Talán nem tudják odafenn, hogy 
mily veszedelmes következményeket szül­
het ez a körülmény. A kivándorlási szá­
zalékok mindig ijesztőbb mértékben való 
emelkedésének oka jóformán ebben a kö­
rülményben keresendő. Mit is tehetne ez 
a szegény nép. Földjének mostohasága 
erre utalja, érzi, hogy más ut nincs 
előtte. Az aztán már késő, ha józanabb 
módon gondolkozó emberek igyekeznek 
a kivándorlókat tervükről lebeszélni. Azok 
előtt, kik mindig nyomorban sínylődnek, 
az uj világ meseszerü helyzetéről való 
képek csábítók, varázsosak. S különben 
is nagyon természetes az észjárásuk : 
rosszabb sorsuk künn van, lehet, mint 
idehaza. Ott legalább nem dúl közöttük 
az éhtifusz.

Mikor lesz már vége a kivándorlá­
soknak ? A Szeposségböl évek óta folyik 
a kiköltözködés, s az otthon maradiaknak 
még sincs mit enniük.

Vigyázzunk a dologra uraim, mig
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nem kécö, mert minket is fog sújtani az 
erédmény. Adja Isten, hogy ne úgy legyen I

-tón.

Jog, törvény, igazság.
Ilyen czimen foglalkozik egyik 

fővárosi lap a debreczeni szocziálde- 
mokrata munkások helyzetével s ezzel 
kapcsolatban a munkásoknak az illető 
lap szerkesztőségébe küldött panasz 
levelükkel. A debreczeni szocziálisták 
saját állításuk szerint nem szegődnek 
hevesebb, felforgató irányzat! eszmék 
szolgálatába; jelszavuk sem szocziális 
agitácziók szülötte, hanem a tiszta 
emberi meggyőződés szava : „Egyen­
lőség, Szabadság, Testvéri­
ség.“ Panaszkodnak, hogy lapjuk meg­
indítása előtt kaucziót követeltek tőlük, 
holott a sajtótörvény értelmében havi 
lap megjelenéséhez ez nem kívántatik 
meg.

Sokat beszélnek arról, hogy egyik 
elv társukat, N i k e s Sándor czipész 
mestert, ki nem debreczeni illetőségű, 
a h. főkapitány kiutasította. Végül kérik 
a sajtó pártfogását érdekeik számára.

Az egész dolgot értjük s arról 
más helyen már foglalkoztunk is. De 
a kiutasítás lényéről mit sem tudunk 
Hogy a lapot elkobozták, azt csak he­
lyeselhetjük, mert olyan eszmékkel 
volt telítve, melyek könnyen meg­
ronthatnák a mi józan munkásain­
kat.

Kinevezés.

A debreczeni csend örszárnyparancs- 
noksághoz beosztott Brokesch Lóránt 
csendörhadapród őrmestert csendőr tiszthe­
lyettessé kineveztek.

A népszámlálás.

A népszámlálásról szóló törvény szi­
gorú büntetést szab az oly egyénekre, kik 
az adatok bemondását megtagadják vagy 
hamis adatokat mondanak be. Az első fel­
jelentés ma történt meg a II. kér. rendőr­
kapitányságnál. K. S. Hatvan-u. 6 sz. a. la­
kos özv. asszony leányát 4 gyermekével és 
egy cselédjét eltitkolta. Összeírása ennek 
folytán hivatalból eszközöltetvén, ügye át­
tétetett a bűnügyi osytályhoz, hol érzékeny 
pénzbírsággal fog bűn tettetni.

Véres verekedés a rablógyilkosokkal.

Vakmerő rablógyilkos bandát kerített 
kézre a napokban a debreczeni csen­
dőrség, mely alkalommal ugyancsak erős 
harezot, valóságos csatát kellett vívni a 
rablókkal. Almás községet és a környékbeli 
lakosságot már hosszabb idő óta tartja ret­
tegésben egy rablóbanda. A betörések már 
napirenden voltak s a csendőrség, mely éber 
figyelemmel kisérte a betörők munkáját, 
sehogy sem tudott nyomára akadni a ban­
dának. A múlt héten egy öreg házaspár, 
Bändel József és neje lakásába törtek be a 
ráhlók s mivel Bandolék vonakodtak a rab­
lók által követelt pénzt előadni, mind a ket­

tőt a legkegyetlenebb módon meggyilkolták 
s azután kirabolták. Az eset óriási rémüle­
tet keltett a községben s azóta titokban ál­
landóan csendőrök tartózkodtak ott. A múlt 
hó 31-én éjjel ismét megjelentek a rablók 
Dömer Jakab házánál, hol a kamrát akarták 
kiüríteni. A házigazda észrevette a betörő­
ket s az ablakon keresztül kimászva, értesí­
tette a szomszéd házban tartózkodó csen­
dőröket,mely rögtön körülvette Dörner házát 
hegy a rablókat elfogja.

A rablók észrevették a csendőröket és 
menekülni akartak. Ekkor aztán élénk lövöl­
dözés fejlődött ki a menekülő rablók és 
az üldöző csendőrök között. A lövöldözés 
zajára a lakosság is talpra állott és üldöző­
be vette a rablókat. Hosszas hajsza után, 
mely közben a csendőrfegyver két rablón 
súlyos sérülést ejtett,sikerült őket elfogni. Az 
elfogott rablókat a nép agyon akarta verni 
s csak nagynehezen sikerült a csendőröknek 
megvédeni őket a nép dühe elöl s a vizs­
gálóbíró megérkezéséig erősen megvasalva, 
a községházán megőrizni.

Belépés a Zion egyletbe.

Folyó hó 15-én lejár azon időszak 
mely alatt a Zion egylet kötelekébe való 
belépés a felvételi dij elengedése mellett 
engedélyeztetett. Felhivatnak teli it mind­
azok, a kik az egylet kötelékébe mint ren­
des tagok felvétetni kívánnak, hogy belé­
pési ajánlataikat a jelzett határidő eltelte 
előtt nyújtsák be az elnökségnél. Felvételi 
iv és alapszabály kapható az egylet hivata­
los helyiségében. Nyitva naponta d. u. 5—8 
óra közt.

Nagy vasúti szerencsétlenség.

Ilyen czimmel szenzácziós vasúti ösz- 
szeütközésröl ad hirt egyik reggeli laptár­
sunk az U. D. F. I'. Rémesen Írja le, hogy 
Mikola szatmármegyei községben micsoda 
szerencsétlenség történt tegnap este. Állító­
lag egy személy és egy tehervonat össze 
ütközött, öt kocsi összetört, sőt a zűr-za­
varba a sebesültek jajveszékelését is belc- 
vegyiti a hangulat kedvéért, hogy pedig az 
illúzió még tökéletesebb legyen, megsért testi 
épségében cgy-kót utast, mozdonyvezetőt. 
Sajnáljuk, hogy a hangulatos ezikket le kell 
czáfolnunk, de hivatalos helyről illetékes 
czáfolatot kaptunk, mely szerint a szeren­
csétlenség egyáltalán nem mondható nagyobb 
mérvűnek, amennyiben sem összeütközésről, 
sem teljes sebességgel haladó vonatokról 
nem lehet szó, még kovésbbé utasok jajve­
székeléserői, mert csak egy, az állomáson 
veszteglő tehervonatnak a határfán túl nyúló 
részét horzsolta egy másik bevonuló teher­
vonat.

Tudvalevő hogy utasokat a tehervonat 
nem szállít, s igy a fonnti közlemény rémes 
és hatástkercső kiszinezése a valódi tény­
állásban találják meg czáfolatukat.

Utasok egyáltalán emberéletet nem 
szenvedett kárt s pusztán három teherkocsi 
megsérülésére apad le a „borzasztó 
vasúti szerencsétlenség.“

Nyomorúság elől a halálba

Özv. Légi Mihályné egy öreg bete­
ges anyóka csak a legnagyobb küzdéssel 
tudta fentartani öröm nélküli életét. Most, 
hogy a csikorgó téli idő is beállott még na­

gyobb lett az öregasszony nyomorúsága ; az 
éhezéshez még a hideg is hozzájárult. Nem 
volt betevő falatja, s egész nap ott dider- 
gett a hideg szobájában. Ma végre megunta 
már az örökös nélkülözést, a mindennapi 
nyomorúságot s elhatározta, hogy véget vet 
az ö szomorúsággal teljes életének. Kőtelet 
kerített s bezárkózott a lakásába, azzal az 
elkeseredett szándékkal, hogy felköti magát. 
A házbeliek azonban észrevették az öreg 
asszony szándékát s megakadályozták tetté­
nek elkövetésében s egy jólelkü szomszéd- 
asszony magához vette az elkeseredett asz- 
szonyt. Most legalább van, ahol felmelen- 
gedheti megdermedt tagjait.

Elfogott libatolvaj.

Nagy Sándor rovott múltú csavar­
gó 8 darab libát hajtott ki ma délelőtt a 
pércsi sorra s ott poton áron kezdte árba 
bocsátani azokat. Egy ottani rendőrnek fel­
tűnt az olcsó baromfi és igazolásra szólitota 
fal ez elárusítóját. Nagy libáit ott hagy­
va futással akart menekülni, de csakhamar 
elfogták és bekísérték a bűnügyi osztályhoz 
ahol kiderült hogy a libákat Schiff­
mann Mór vendéglőstől lopta. Lezár­
ták.

Halálozás.

Seres Ferencz debreczeni polgár, 
életének 71-ik évében hosszas szenvedés 
után tegnap folyó hó 4-én elhunyt. Teme­
tése holnap — vasárnap — délután 2 óra­
kor lesz a Jókai uteza 35 számú háztól.

Életveszélyes tolongás.

A Diák-Otthon javára rendezett sorsjá­
ték kirakatai előtt, Erzsébot-körut 34-ik szára, 
ezer és ezer ember áll és nem talál megfe­
lelő szavakat a kiállított nyeremények nagy­
szerűségének ecsctelésére. Itt gyémántok, 
rubinok, gyöngyök vakítják az ember szemét, 
melyek minden hölgynek szivét, ha még oly 
előkelő is, hangosabban dobogtatják. A to­
longás oly nagy, hogy a forgalom teljesen 
szünetel és a rendőrségnek kellett közbelép­
nie, mert a tolongás életveszélyessé válha­
tott volna. És ez nem is csoda, ha meggon­
doljuk, hogy mindezen nagyszerű nyeremé­
nyeket, közöttük a 10.000 koronás főnyere­
ményt, e sorsjáték összesen 1311 nyere­
ményt tartalmaz, csekély 40 fillérért, azaz 
mondd negyven fillérért lehet nyerni és pe­
dig már január 12-én, a húzás napján.

A hurokvetőket elfogták.
Jó ideje, hogy nem adtak hirt 

magukról a hurokvetök, a kik még pár 
hét előtt valóságos rettegésben tartották 
Debreczen közönségét. Mióta a rend­
őrség Szőke Sándort, egy munka­
nélküli lakatost letartóztatta, azóta 
mindössze két rablótámadás történt, a 
melyet egy kis zömök ember, egyedül 
követett el. Ez a körülmény beigazolta, 
hogy a rendőrség helyes utón járt, mi­
kor az utón állással gyanúsított lakatost
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letartóztatta. S'ökc azóta a debreczeni 
ügyészség fogházában van s az ö val­
lomása nyomán sikerült tegnap Dobos 
rendörbizlosnak elfogni a másik hurok­
vetőt is, Bontek Gyula 31 éves 
üvegező segéd személyében. Bontek 
pár napra rá, hogy Szőke a rendőrség 
kezébe került eltűnt Debreczenböl, 
Csillag-utcza 109. szám alatti lakását 
azonban a rendőrség állandóan szem­
mel tartotta, s nem eredmény nélkül.
A vakmerő útonálló a mióta Debre­
czenböl elment RákospaloLán, Újpesten 
és Kőbányán bolyongott, majd onnan 
Hódmezö-Vásárhelyre ment, ahol a hu­
rokvetéssel megint kísérletet lett. teg­
napelőtt tért vissza Debrcczenbe, de 
vesztére, mert a nyomozással megbízott 
Dobos rendőrbiztos nyomban letartóz 
tatta. A kézrekerült rabló konokul ta­
gad, bárha az egyik megtámadott fel­
ismerte benne a Szőke társát. Ma dél­
előtt már átkisérték az ügyészség fog­
házába.

Tűz a nyíl utczán.

Tűzi lárma zavarta fel tegnap este 
nyoloz óra körül a Nyíl utcza néma csend­
jét. A K o v á c s András 131. számit há­
zának egyik külön álló épülete állott lángok­
ban. Hatalmas lánggal égett a gerendákból 
összerótt épület, mire a tűzoltók a tűzvé­
szedéiért! helyszínére érkeztek. Megfeszített 
munkába került, inig a tűzoltóság eltudta 
oltani az égő házat s elejét vette, hogy a 
szomszédos zsindely tetejű házakba átlia- 
rapodzon a tűz. A tüzet a keményből ki­
pattant szikrák okozták

A pálya szabad !

Kérdik önök, hogy miféle pálya ? És 
még kérdezhetik V Hat a — jégpálya, a 
mely a mostani télben ma nyílott meg elő­
ször. Máskor már Így január elején belefá­
radtak, beleuntak a korcsolyázók a jég-sport 
ba s az idén csak most kezdhetnek hozzá. 
Hatalmas hetükkel hirdeti a korcsolya egylet 
a városháza sarkán, hogy a jégpálya nyitva 
van s Halifax hívei mohó segítséggel szedik 
elő a rozssdás korcsolyákat ; „smirglizik“ 
köszörülik s hajrá a jégre iparkodik a fia 
talság iringá ózni, nagy sebességgel siklani 
tova a Margit fürdő jégpályájának sima jég 
tükrén. Karácsony hetében szinte komiku­
sán tűnt fel a vaskercskedésck kirakataiban 
nagy számmal fölhalmozott korcsolyakészlet 
s ma már szizte lelkesedésre gyújt s ked­
vet kap a korcsolyavételre, a ki látja hogy 
olyan pompás telünk lett egyszerre. Újév 
napján vált az idő télre s tegnap és ma 
ugyancsak kitett magáért télapó, a mennyi­
ben egész szigorúsággal lépett föl. A pálya 
szabad 1 Hz most a jelszó. 1 essék az alkal­
mat felhasználni, mert ki tudja, meddig kí­
nálkozik 1 A milyen szeszélyes az időjárás, 
kitelhetik tőle, hogy a mint a lagymatag de- 
czember egy nap alatt köpönyeget fordított, 
a február is mogcsolokedheti s újra lan­
gyosra válik az idő.

Országos vásár Marglttán folyó hó 
január 9, 10-én barom vásár, 11-én kirakó

Adakozások a népkonyha javára.

A népkonyha javára az elmúlt héten 
a következő adományok folytak be :

Dr. Magos* György, egy asztaltársaság 
(Oláh Károly, Boezkó Sámuel és neje 20 - '-0 
korona. - Kaszanyitzky Endre özv. Har- 
csay Miklósáé 10—10 korona.) 1 tombola 
társaság (Dr. Tüdős Jánosné) 4 kor. 50 
fillér. Dr. Öreg Jánosné 4 kor. Ozv. Szik- 
szay Júzsef'né Gáli .Josefa 1 véka paszuly 
25 tojás, 15 ko. liszt. 1 füzér hagyma, N. 
N. (mester u. 5. sz.) 2 ko. hús, 2 ko. rizs. 
Szabó Mihály hentes 1 hordó zsír.. Vida 
József pálya felügyelő 1 zsák krumpli. Deb­
reczeni Lajos 10 db. disznó fej, sajt. Bíró 
Hűlné Csonka Janka 10 liter tej. 1001 jan. 4 
Szűcs Kálmán nőegyl. pénzt.

Mágnás és polgárleány.

Bihar-Diószcgen a napokban érdekes 
esküvő volt. Egv magyar föur, nagy ősi 
vagyon ura, fényes ősi név viselője egysze­
rű polgárleányt vezetett oltár elé. Báró 
Huszár Sándor anarcsi nagybirtokos foga­
dott örök hűséget a bihardtószegi ev. ref, 
egyház papja előtt Timmel Erzsébetnek, 
Timmel Vincze bihardiószegi korcsmáros 
leányának. Az ifjú pár esküvő után nászúi­
ra indult külföldre.

x A Korona Takarék és Hitelszövetke
zet működését 1901. január hó 1.-én kezdi 
meg. A szövetkezet évtársulatai 5 évre ala­
kulnak. A szövetkezet 6 °/o-ot nyújt tagjai­
nak, uz öt év alatt befizethető összeg ere­
jéig kölcsönöket, melyeket az előjegyzés 
sorrendje szerint kezesség, jelzálog! beke­
belezés, vagy más fedezet ellenében ad. 
Befizetési napok ; szerdán délátán 3—5-ig. 
szombaton délelőtt 9—11 és délután 3 5
óráig, Beiratkozások a szövetkezet hivatali 
helyiségében (Piacz-utcza 5. szám, a keres­
kedelmi akadémia mellett) naponta a dél­
előtti órákban eszközöltetnek.

Á gomba.
január 5.

Egyik helybeli kávéházban vidám 
társaság szokott összegyűlni, a mely­
nek tagjai fiatal emberek. A minap is 
Így szólalt meg a társaság egyik tagja:

— Fogadjunk, bogy fényes va­
csorát eszem ingyen, aztán kocsin 
megyek haza, szintén ingyen.

— Nem hisszük cl s áll a foga­
dás, mondta a társaság-

A népkonyha javára letették a tógád ás 
összeget: tiz-tiz forintot. Este valameny- 
nyicn megjelentek egy előkelő vendég­
lőben, Mindenki rendelt valami vacso­
rát, utoljára a fogadó fiatalember.

— Kérek gombát tojással ! szólt 
a pinezérnek.

A mikor elfogyasztotta, megint 
odaszólitotta a pinezért.

— Hozzon gombás rostélyost !
A társaság már előre örült a 

fiatalember kudarczának, a mikor egy­
szerre rémülten ugráltak fel helyükről. 
A fiatalember ugyanis ugrándozni 
kezdett, majd lefeküdt a földre s gör­
csösen vonaglott.

1901. január 5.

— A gomba . . . nyögte.
Bevitték egy mellékszobába s a 

megrémült vendéglős orvost hivatott. 
Nemsokára elrobogott a beteggel a 
kocsi.

__ Ne vigyenek kórházba, mondta
a kocsiban. Már jobban vagyok.

— Hát hová ? — kérdezte elő­
zékenyen az orvos.

— Lakásomra.
Tíz perczczel később már ágyban 

feküdt s körülötte álltak résztvevő ba­
rátai. Egyszerre nevetve ugrott a földre 
s igy szólt :

— Megnyertem a fogadást. Kutya 
bajom sincs.

A barátai savanyu arczczal kons­
tatálták, hogy a tréfa sikerült.

Önfeláldozásának áldozata.
Debreczen, január 5

A dermesztő fagy még alig köszöntött 
be, máris megköveteli a maga áldozatát. S 
épp egy olyant ragadott ki az élők sorából 
a rideg halai, aki kötelességét teljesítendő 
élte koczkáztatásával akarta megelőzni az 
esetleg bekövetkezhető szerencsétlenséget. 
Másokat tán 'megmentett, hanem ö maga 
elveszett a hatalmas jégtömegekkel való 
küzdelemben.

Megérdemli, hogy tisztelettel és rész­
véttel említsük meg nevét.

Tegnap éjjel Győrött a révfalusi révé­
szek nagy jégzajlást hallottak. Megakarták 
akadályozni, hogy a íhajóhídat elszakítsa a 
jég s azért hárman négyen felbontották a 
hidat s közepén a parthoz kötötték. — 
Elvégezvén a dolgukat vissza mentek a 
faluba.

Egy azonban közülük — Szent- 
m i h á 1 y i János — attól tartott; hogy 
a győri oldalról jövők a sötétben nem fog­
ják látni hogy a hid ki van nyitva s keresz­
tül akarván menni a Dunába esnek. — Ezt 
megakadályozandó csónakkal * akart átjönni 
hogy a hídfő kapuját elzárja.

Hasztalan igyekeztek társai lebeszélni 
az istenkisértésről, Szentmihályi nem törőd­
ve az élete koczkáztatásával bele ült a csó­
nakba átevezett a zajló jégtömegen keresz­
tül a Dunán s a kaput elzárta.

Társai várták egy darabig s a mikor 
nem jött vissza azt hitték, hogy egy korcs­
mába ment aludni, mert nem merte még 
egyszer mcgkoczkáztatni az átjövést.

Szentmihályit reggel is hiába várták, 
nem került vissza. Keresésére indultak s a 
gőzhajó állomás közelében lévő Cserebogár 
szigeten megtalálták csónakjában 
megfagyva.

Valószínűleg a visszatérésekor karjai 
eloröllencdtek s nem tudott evezni, vissza­
dőlt a csónakba, a hol tagjai megdermedtek a 
megfagyott.

Kötelességének teljesítése közben érte 
a halál — megérdemli, hogy a nevét el ee 
felejtsük.
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1901 január 5.

Petőfi Sándor első ideálja.
Aszódon meghalt a minap egy tisztes 

matróna, Mocskonyi Józsefné, született 
Cancrinyi Emilia, ki valaha kedves szerepe 
játszott Petőfi Sándor életében. Mint gyér 
mekleány ö volt a nagy költő első ideálja 
Petőfit, ki akkor Aszódon „másodéves szin- 
taxista volt, elbájolta az élénk, jókedvű le­
ányka, akit az első szerelem tüzével éne­
kelt meg fellengös versekben. Azok a költe­
mények, melyek a „galaparti barna leány" 
szépségét dicsőítik, Cáncrinyi Emíliának vol­
tak szentelve.

A szerelmes kis diáknak meg is kellett 
szenvednie szóróiméért. Egy Ízben elmesélte 
szerelmi bánatát Neumann nevű i-kolástár- 
sának, a ki viszont őt is bonvatta abba a 
titokba, hogy lángoló szerelemmel viseltetik 
a szép Drozdék Tériké iránt.

A két legény ke most nyakra-főre kül­
dözgette a szerelmes leveleket a két leány­
nak, míg Koren István tanár kegyetlenül 
véget nem vetett az idillnek. A mikor meg­
tudta az édes titkot, pálczát vett a kezébe 
és irgalmatlanul elpáholta a két gyereket. 
Petőfi e prózai epizód daczára is szeretettel 
emlékezett vissza később első ideáljára s 
ezt a verset irta hozzá Grécről, 1840 május 
havában :

Galgapartihoz. Üdvözlök messze bércz- 
tetőről ■— Szent helyek ! — Hol a Galga 
lassú andalgással — Hempelycg.

Hol pályája éden volt a gyermek — 
Ifjúnak — Hol az életiidv örömvirági — 
Nyittatlak.

Lángszerelem szép viszonozója — 
Barna lány — Emlékezve küldsz-e még só­
hajt a — Szív után.

Melyet annyi kéjnek bölcsejóben — 
Ringattál — Melynek első éneket lantjára — 
Te csaltál ?

Ah, rád vissza bus könyhulatással — 
Néz szemein — Vesztve téged, veszve bol­
dogságom — Mindenem.

Városi színház.
Holnap vasárnap két előadás. 

Délután 3 6. félárakkal

Boccaccio.
Operette 3 felvonásban.

Este 7 és félórakor

A notre damei toronyőr.
Regényes szinmü 1 előjáték és 5 felv.

Minden nö elragadtatással
gyönyörködik a m; igen solid fehér, fekete 
vagy színes selyemszöveteinkből készült, 
menyasszonyi, báli, séta és látogatási öl­
tözékekben. Magánfeleknek post -díj és vám­
mentes szétküldés a legolcsóbb en gros 
árakban. Minták kívánatra azonnal. — 
Sohweiczba 2-szeres levéldíj szükséges. (4.)

Union aelyemezövőgyár
judoit Griedep ^ Gie Züriclj (ßcjjVßicz.)

Hr. udv. szálli'ék.

Myilt-tér.
Az Augshorgi légszesz ipartársu- 

latnak debreczeni légszeszgyár igaz­
gatósága folyó hó 10-én megfogván 
szüntetni működését, fölkéri mindazo­
kat, kiknek a társulat ellen valami 
követelésük vagy igényük van, hogy 
ennek érvényesítése végett, folyó hó 
10. napjának délutáni 5 órájáig jelent­
kezni szíveskedjenek, miután később 
bejelentendő igények csak a központ­
ból volnának elintézhetök.

Eladó szőlőskertek.
A homokkertben egy hold 754 négyszögöl­
nyi terület felszereléssel. Egy másik szőlő 
az ujkertben 1 V« kerti nyilas szintén fel­
szereléssel szabad kézből eladók. Értekez­
hetni Nyugati-u. 48.

Önkéntes bírói árverés.
A néhai Fnnagalli Károly hagyatéká­

hoz tartozó n.-uj utczai (jelenleg József kir. 
herczeg-u. 32 sz. a.) házastelek önkéntes 
bírói árverése f. hó 7-én t Hétfőn) d. U. 3 
érakor lecnd a kir. Törvényszék árverezési 
helyiségében. A kikiáltási ár 18 OZOr ko­
rona, melynek 10 százaléka bánatpénzül le­
teendő, azonban a ház a kikiáltási áron 
alul is cladatni fog.

Erre felhívjuk az érdekeltek figyelmét 
azért, mert a vételár, a kikiáltási ár erejéig
a Collegium, Tűzoltó Egylet, Iparos ifjúsági 
Egylet. Szt -Vincze Egylet mint hagyományo­
sok között, hagyományuk arányában fog 
eloszlatni, mely testületek az árverésen sa­
ját érdekeik megóvása czéljából bánatpénz 
nélkül részt vehetnek ; másrészről ki elő­
nyös feltételek mellett házat akar venni és 
pedig a jótékony hagyományozó czéljainnk 
elősegítésével, a kedvező alkalmat felhasz­
nálhatja.

Alapiitatott 1865-ben.

legszolidabb gjárlmáDjn uj és átjátszott
ZONGORÁK,

PIANINÓK
MONIÜMOK

legolcsóbban kaphatók tökéletes jótállás mellett

HECKEN AST GUSZTÁV
hírneves zongont eludúsi intézetében.

Budapest, most IV. Giella tér 2. s*. (a Váci-utca sarkán)
Ehrbar es. és. kir. udvari yongora-gvár, -ovnbbá Schiedmayer és fiai stuttgarti 
udvari zonzora-gyar es Thuringia Organ Co. hirm mium zvár egyedüli képviselete 

Magyarországon. Árjegyzék ingyen.

Utolsó hét.

I* Csak-^O fillérért már* 1901 Január hól2én Ä10.0004
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a „Fehér Hattyúdhoz.
= PI A CZ-UTCZ A 30. -
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Árverési hirdetmény.

A midőn van szerencsém tudatni, hogy a Tamássy Károly örökösei 
tulajdonát képező „Fehér Hattyú" hoz ezimzett gyógyszertárat hosszabb időre 
haszonbérbe vettem, kérem becses bizalmával engem megtisztelni ^

K nálván 27 évi szakadatlan működéséin, mely időből •> evet a jel 
zott gyógyszertárban töltöttem — biztosítékul szolgál a gyógyszertár szak­
szerű vezetésére nézve.

Főtörekvésem leend személyes közreműködésem [es fel ugye létéin 
mellett lelkiismeretes és pontos kiszolgálásról biztosítani a n e közönségé 
és midőn szives bizalmát ismételten kérem, vagyok kiváló tiszteiéitől

Leleszi KOVÁCS NÁNDOR
okleveles gyógyszerész,

a .Fehér Hattyú“ gyógyszertár h-rlöje:

! HAZAI IPAR I

A Debreczen sz. kit. város tu­
lajdonát képező Szotyori Nagy Károly 
féle mintegy H köblös majorsági föld 
laképülettel, szőlöültetvénynycl és gyü­
mölcsössel együtt 1901. évi febr. hó 
15-től 190:1. okt. 1-ig terjedő időre az 
1901 évi január hó 19 én d e. 9 órakor 
a városház nagytermében tartandó 
árverésen haszonbérbe adatni fog. - 
Miről az árvcrelni szándékozók azzal 
értesittetnek, hogy a kikiáltási ár 10 
százaléka készpénzben bánatpénzül az 
árverelö bizottság kezéhez leteendő s 
hogy az árverési feltételek a számve­
vőségnél megtekinthetők.

Debreczen, 1900. dec. 27.

A városi tanács,

Wein Károly és Társai
szövőgyár, KÉSMÁRK

elismert hírneves

szepességi vászon

damaszt árui

ezen véd- 
'* jegygyei

minden nagyobb üzletben kahatók.
Gyáraiból 
származó
minden vai1

darab áru ZI,S ellátva.
! HAZAI IPAR !

liléin ecbTif Bnlua
mi mi
A.nuer:>inJf«eNf 1

Hclkülözhetlen és felülmúlhattál!, hatásában csalhatatlan.
Világczikk, kivitel minden országba.

Chief-Office 48. Brixton-Road. London S W.

A legmegbízhatóbb, legjobb s az egész világban dicsért és legkeresettebb 
háziszer a gyógyszerész

A Th ier r v balzsama.
Felülmúlhatatlan minden mell. tüdő, máj és gyomor bajokban, vala­

mint minden bels’ó betegségnél. Külsőleg a legeredményesebb

— sebgyógyítószer. ^
Csak akkor valódi, ha az üvegen, az egész müveit világon bejegyzett

zfild >APÁCZA' védjegy van és ha az ón elzárón a ezóg. valamint e szók : Allein echt 
bepréselve látszik. Évf termelés liebizonyitbatólag fi millió Uvcg. Postán, bérmentes szétkül­
dés 12 kis üveg vagy 6 dupla üveg 4 borona. Egy próba üveg haszna.ati utasítással és a 
főraktárak jegyzékével 1 Uor. 20 aller. — Szétküldés az összeg előzetes beküld1 se mellett

Á. Thierry centifolia kenőcse
(cflodakenőcenek nevezik),

utólérlietetlen szívó erejű és gyógyhatású. Operációkat többny«ie feleslegessé teszi. B ke- 
nőcscsel euy 14 éves gyógyíthat Kannak tartott csontszut, újabban pedig egy 22 éves nehéz 
rákszerü hajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus hatású és mindenféle gyuladásoknál, sebeknél 
gyorsan enyhíti én eloszlatja a fájdalmakat, biztosan eltávolítja az idegen anyagokat. Egy 
tégely az összeg e1 őzet es beküldése mellett 1 kor. 80 fillér. Nagyobb rendulménynél olcsóbb. 

Kimutatható évi termelés lOO.OOw tégely.
Mindkét szerről egész könyvtár áll, elismerő ás köszönő iratokból, a féld minden otszagaiból 
rendelkezésre. Kcrülendők az utánzatok és vigvazni kell a égelyen beégetett cégre : „Apo­
theke gym Schutzengel de* A Thjerry«, A bol főraktár ninci. ott direct« kell rendelni, nehogy 
hamisításokat szerezzenek be. A rzirrt a kővetkező !

Apotheker A. Thierry’ Fabrik Pregradában
Rohitech Savanyúkat mellett.

(A eb. k. állami hivatalnokok szövetségének szállítója.)
(Conlrector ol the War-Office and The AdjTiraUyJ__LONDONJ

Igyunk

artézi forrás vizet!
Legjobb, legegészségesebb és legol­

csóbb szénsavas

savanyú viz.
Kapható füszerkereskedöknél, vendéglő
és kávéházakban. Főraktár MeSter-U. 3.

Elite“ féiiyirda
Debreczen, piacz-u. 81.

Bankpalotával szemben.

Újonnan berendezett, a mai 
kor legmagasabb technika 

vívmányával.
Gyönyörű képek !

Méltányos árak!
314.

Az .István1 gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

ÁEJEaTZÉEZE

A* 1887. április hó 18-án Budapesten tartót1 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi június 1-én életbe lépett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

TT HELYSEK KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED - 
MÉNT NÉLKÜL.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt
korona értékben: 100 kiló

A. Asztali dara nagyszemü .... 28.60
B. Asztali » aprószemü .... 27.60
0. Királyliszt............................................... 27.60
1. Lángiiszt kivonat  26.20
2. Elsőrendű zsemlye liszt . . . 26.—
3. Zsemlye liszt ..... 23.60
4. Elsőrendű kenyér liszt .... 22.60
5. Közép kenyér liszt ..... 21.90
6. Kenyér liszt....................................................... 20.—
7. Barna kenyér liszt 17.20
8. Takarmány liszt .... ll 80

11. Finom korpa aaákkal 8.80n „ aaák nélkül 8.40
12. Durva korpa iáikkal , 8 6‘>tf „ zsák nélkül 8"20

Csirke búza szák nélkül e 7.6U

& zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.
A. B. 0—6 számig 8ö kilogramm 
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 60
Debreczen, 1901, jan. 4.

* A Rlchter-féle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

egy légi kipróbált háziszer, a mely már t8tt> 
mint 30 év óta megbízható bedörzsölésfil alkat-
in aztatik kbezvénynél, osárnál és meghűléseknél. 
I ntés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 
5S5H mindig figyelemmel legyünk a ,jhf- 
geny" védjegyre és a „Richter“ ezégjegy zésre.

80 t, 1 k. 40 f. én 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár:

zsef gyógyszeredénél Buda-TörőkJ 
pesten.

Richter F.iULés tárna,
oaáae. 4a hír. adrarl a*ilTlt4k, 

Rudolstadt.
«amMwaMmamwaMMMMMM«

Nyomatott Hoffmann ég Kronovitz könyvnjomdAjában DebieCnen, a föpostával szemben.
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